8. ro¢nik — Algebraické vyrazy
Vy

Algebraickeé vyrazy — vyrazy s proménnou

S vyrazy jsme se setkali v matematice a fyzice jiZ mnohokrat. Pomoci vyrazii zapisujeme napiiklad
matematické vzorce. Vyskytuji se v nich jednak ¢isla, kterym fikdme konstanty a pismena, jeZ nazyvame
proménné. Dédle mohou vyrazy obsahovat zadvorky a jiné matematické znaky mocniny, odmocniny atd.
Proménné zastupuji Cisla vybirana z urcité mnoziny, které fikdme obor proménné.

Vyrazy rozdélujeme podle poctu ¢lenti na:

JednoCleny  : 3x, az, 36xy, 157m5, 2abc,

Dvojéleny  :a+b, 3x — 4y, 4m® + 2517,

TrojCleny : a+b+c, 45x — 27y + 15z

Ctyféleny ra+b+c+d; 27x* + 18x° - 9x* + 3x;

atd.

Jednotlivé ¢leny jsou vlastné sCitance, které jsou od sebe odd€leny znaménkem + anebo —.

+ ZapiS pomoci vyrazu:
a) tietina z Cisla a
) Cislo, které je dvakrat vétsi nez ¢islo x
) ¢islo, které je o ti'i vétsi nez Cislo y
)
)

Cislo, které je tfikrat mensi nez ¢islo x+3
tfetinu z ¢isla z zvétSenou o sedm
polovinu soucinu ¢isel ti'i a'y

¢islo x je o pét vétsi nez Cislo y

Cislo r je tirikrat vétsi nez cislo s

¢islo u je o osm mensi nez ¢islo x+3

1) Ciselny vyraz

Ciselny vyraz je takovy, ktery obsahuje &islice, znaky matematickych operaci a ostatni matematické
symboly jako zavorky, mocniny atd. U ¢iselného vyrazu mizeme ihned urcit jeho hodnotu, tedy vypocitat
vysledek.

4 Ur¢ hodnotu vyrazu:

a) -8-2-(5)= L-1+(-9+8+(-5=

) 1-3= ) -5-10+(-10) =

) 9-(G-7)+2-(-10)-4= ) -6-6+5=

) 1-(-8)+6-(-1)-8+1= ) 2-3+(-3)-(-6)=

) -9-(-10)-5+8-(-8) +(-8) + 6= D 4-1-(-7)+(-2)+6=
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2) Hodnota algebraického vyrazu

U kazdého vyrazu mizeme urcit je ¢iselnou hodnotu dosazenim konkrétniho ¢isla za danou proménnou.

# Urdi hodnotu vyrazu pro uvedené hodnoty proménnych
‘ pPriklad 1: 7.(x-y)=3; pro x=9, y=-7 reSeni: 7.(9-(-7)) = 7.(9+7)=112

‘ Piiklad 2: —=3x + 9y =3 pro x=7;y=-3 feSeni: -3.749.(-3)=-48

‘ Priklad 3: s.(2,1 +t)=;pros=4; t=-0,5 feSeni: 4.(2,1+(-0,5))=4.1,6=6,4

Ptiklad 4: @ = proa=-5; b=-1 feSent: 2'(_5);3'(_1) :_107-'-3 =-1

2 2
Piiklad 5: 6m +4n=  pro m= — 33 n= -6 feSeni: 6.( 3 )+4.(-6) = -4 - 24 =- 28

Piiklad 6: 3a.(b—c)—a.(b +c¢)=;pro a=1; b=2; c=-3 fefeni: 3.1.2+3)-1.(2-3)=15+1=16 |

Piiklad 7: (z+v)-2.2z-V) + z.v =; pro

1 1
feSeni: (—2 +—4 )—2.( 2— —4) +

3) Séitani a od¢itani vyrazu
Vyrazy, jednotlivé ¢leny vyrazii mtizeme scitat a od¢itat. Scitdme a od¢itdme tak, Ze seCteme a
odecteme Cleny, které maji stejné promeénné se stejnymi mocninami a seCteme a odeCteme konstanty.

% Vypoditej nasledujici piiklady:

Priklad 1: 1+2a+b-a+3b+4= (a+4b+5) |

Piiklad 2: (2x—2y+1)+(x—-y-2)= (x—dy+1) |

Piiklad 3: (3c—=5d)-(7c-2d)= —4c-3d |

Priklad 4: (2x+7y)+(-2x-9y) = -2y ‘

Piiklad 5:  3ab+ (2c—3ab)—(-7ab +4c) = Jab—2c |

Priklad 6: (=a+3b-c)-(-a+b-2c)+( -2a-2b+c)= —-2a+2c \

Priklad 7: x—-(2x+3y)—-(4y+ x)+(-2y)= —2x -9y ‘

Priklad 8: (2,7x +53x-4,9)-(3,1x +4,7x-3,2) = —04x" +0,6x-8,1 |

Piiklad9: 2-b+4+3a-b-a+6= 12-2b+2a |
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Piiklad 10:

2X’y +4+z2+Xy+6z+1=

3X2y+7z+5 ‘

Priklad 11:

ab-2ab+1+3ab-6=

2ab-—5 |

Priklad 12:

3X2y - 2xy2 + xzy2 - 2X2y2 + 4xy2 -3 xzy =

2Xy2 _ X2y2 ‘

Ptiklad 13:

XyZ + 2x° - 3xyz + 2x" - 6x° + 6xyz =

4xyz — 2x ‘

Priklad 14:

1, 3 3
_2X—T42+

7 3
2X g

Priklad 15:

Bd-c)+(2d-2c)=

5d —3c |

Piiklad 16:

(a=-3b+1)-6-(a+2b)=

—5b-5 |

Priklad 17:

(2x+3y—-z+3w)—-(x+2y—-z+2w)=

X+y+w |

Piiklad 18:

(5x°-2x+4)- (X +6x-8)+ 12 =

4x° —8x +24 |

Piiklad 19:

a-(b+c)-(a-b)+c=

0]

Priklad 20:

(2x-z)+(x-2z)-(-2x+2z)=

5x — 4z |

“# Uprav vyrazy:
(3a+b)+ (d4a+2b)=
Ax+y+2z2)-QBy+2z)=
2x+u+1)+(u+8+5x)=
(2x* +3x) - (5x* +2x + 1) =
dx+2y)+(2x-y) =
(5x-3y)-dy +12) =
(a+b+1)+(a-b-1)=
Bu® +u) - (-u’ +2u) =
(4dab+a-2)-(ab-b-3)=
(-ab” + a’b) - (-a’b + ab®) =
(3-x*y) - (x*y?) =

Uprav vyrazy:

“(-10W) = (-6 )= (-10) + (-3) - 5w =
“Th-8v—(10h-7v) +(-8h-7v) =

-(-4n)-(-4)-(-5n+3)+(3n+8) =
-2h-(-9h)-(-3h)+8h =
-(-5h)+4y-9y+10y+8y+9h-2h =
-(4v+2£)-(-9f-9v)-(3f+8v) =
-(249r)-(7r-5)+(-2+r) =
-(-2b)-(s+7b)+(-7b+10s)-s =

(5x° - x) - (-2x* +3x - 2) =
4x+2y)-(2x-y) =
5x-3y)+ 4y +1z)=
(a+b+1)-(a-b-1)=
(3n* +n) - (-n*- 2n) =

(4rs + 5r% + 3s) - (2rs + 5s) =
(a® + 2ab) + (b? + ab) =
W+2v+1) - +v) =
(m*+n+2)+(m+n’+3)=
(-ab* + a’b) + (-a’b + ab®) =

-10y-(-3y)-(-3t)+3t+9t-(-4t)-4y =
-(-4¢)-(8-4¢)-(-2)-(-6¢-8) =
-(-2y)-(-10y)+8-(-3)+(-6y)+(-5) =
-(-7h+7r)-(-6r+5h)-(-10r+3h) =
-(-6g-7)-4(-5+4g)+4(-g-6) =
8m-6m+7m-9m+(-9m)-7m-(-6m) =
-(5+10b)-(-8b-2)+(9+5b) =
e+(-5z)-(-6z+7e)-(6e+9z) =

Sestavil Mgr.Vladimir Zirek




8. ro¢nik — Algebraické vyrazy

% Uprav:
a) (-2n%) + (-5n) + (-n%) + (-3n) - (6n%) = -0,55b + 12,7b* - 4,3b - 8,08b* =
b) 19a’b + 5a” - 16ab” - 10a’b + (-6a’) = 4,2a - 3,5b% - (-2,2a) + (-6,5b%) — 2a =
c) 7y +5y% - (-xy?) + (-4y’) - xy* - 4y’ = (3x)* - x* - 10x* + (2x)* - (0,5)* =

Uprav vyrazy:

a) -2b-8b+(-4b)-10b = -6y+7g+(-5y)+g+(-9y) =

b) (3+7h)-(-7+6h)+(-4h-1) = -(-7¢-9)-(9¢c+7)+(-3+3¢c) =

c) (-8b+3w)+(10b+w)+(9b+6w) = i) -9k+3v+8k+8k+(-6v)-(-6v)+(-k) =
d) -8n+(9w+3n)+(-5w)+(-2n-4w) = i) (2n-9b)-(7b+5n)+(6b+2n) =

e) 8x-10x-(-9x)-(-9x)+(-6)+(-7)+(-7) = -6e+(-4g)+(8g-8e)+(7g-6e) =

f) 6b+(-10b-9)-4+(-8+2b) =

Uprav vyrazy:

a) 8n-{-2w+[-2w-(1+6n)-8]}-[6-(-3w+n-7)+4n]=
b) 8v-{y-[6v-(-4+9V)-6y]-8V}-[5-(Sy+4v)+10v]=
¢) 8-{4q+[3n+(5+q)]+3}-{3n-[-10-(2q-2n)]}=
d) 8f+[3t+(7f+8b)]-{4t+[10f-(4b-2f-6t)]}-10t=

Uprav

a) @x+2y)-(2x-y)= e) dab+a-2)-(ab-b-3)=
b) (5x-3y)- @y +1z)= f) (-ab?+ a’b) - (-a’b + ab?) =
©) (@a+b+1)-(a-b-1)= 2 (Bx-y)-(x-y) =

d) 3n’+n)-(-n*+2n)= h) (5x*-x)-(-2x* +3x-2) =

Uprav vyrazy:

a) g) 2w+{1-[-7r-(7-6r)+(-2w+4)]+(-8w+6r+8)}+[1-(2r-2w)]=

b) 2e+(-10+2f)+{-10f-[-8-(10f-6e-9)]}-{-e+[5f+(-6e+2)-e]}=

c) -(-2+9b)+(-6b-3t)+{-t-(-8t+7)+[-b-(5b+2)-2t]}-(-t+10b-4)=

d) -2u-(-8d+10h)-[-6h-(-3h+5u)]+{-9d-[-3u+(-10d-9h)]+8h}+(-u-9d)=
e) 2w+1+{-7w-7-[6r-2w+(-4+8r)+6]}-(8W+r+2)=

f) 2e+{-10+[2f-(-10-8f)-(10e-6)]-(-9e-f+5)}+[6-(2f-e)]=

4) Nasobeni vyrazu

% Ndsobeni jednoclenu jednoclenem

Pti nasobeni jednoclentt miiZzeme koeficienty i proménné libovolné sdruZovat a zaménovat jejich poradi.
Pro libovolné ¢islo a a pro vSechna pfirozena Cisla m, n plati
am an a( m+n)

Zjednodus dané vyrazy
| Piiklad I: 5x.7y = 35xy |

Priklad 2: 8b.(=5).¢c= — 40bc |

Priklad 3: x. x° = 5]

Priklad 4: —2x.4y.6z= — 48xyz |
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| Piiklad 5: 2a.3b=

| Piiklad 6: 3x.5xy =

# Ndsobeni jednoclenu jednoclenem

Vyraz nasobime jednoclenem tak, Ze vyraz roznadsobime ¢len po ¢lenu. Tim co je pfed(za) zavorkou
vynasobime vSechno co je v zdvorce, tento postup se nazyva rozndsobeni zdvorky.

A

X.(a+b)=ax+bx

C A

(a+b).y=ay+by

Zjednodus dané vyrazy
Priklad 1: 4.(3a+b)= 12a+4b|

Piklad 2: 3x.(x+2y-1)= 3x” + 6xy — 3x |

Priklad3: —=2z.(-z+Z2 +4)= 27" - 27" — 8z |

Priklad 4: 7.(5a+3b) = 35a + 21b |

Piiklad 5: 8m.(m—2n) = 8m” — 16mn |

Priklad 6: —4a.(a’-3a+9) = —4a* +12a° — 36a” |

Piiklad 7: X.(x-5)-x.(x+7)= — 12x |

Piklad 8: 2a.(x—y2) = 2ax —2ay” |

Piklad 9: 3x.(2x+y—-1)= 6x” + 3xy — 3x |

Priklad 10: —6.(a—5b) = — 6a + 30D |

Piiklad 11: 3a.(a+b)-5b.(a-b)= 3a” — 2ab + 5b” |

Priklad 12: r(3+2r)+4.(2-r")+r.(s-1)= | 2r +3rs —4r° + 8 |

Priklad 13: ab.(2a-3b)-a.(2ab+3)= | —3ab” —3a |
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a)
b)
c)
d)
e)
f)
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Uprav

4.(-4n-9f%) = 4e.(15h-12¢) =
(-132-11).(-2%) = 15.(-13j-2e) =
8x.(-2x-15) = ) az.(-6z°+9a) =
(7-7r).2r = ) 2yb.(-9y+14b) =
a.(9a-8a) = (10n-2n*).8n =
(-13p-3).10p = (-13g).(-13+15g)=

Uprav:

a) (-3).(-10v-6w)-10.(-3v-5w) = m) (-4¢).(8-4¢)-(-2).(-6¢-8) =

b) 3.(-2¢+6)-(-2-3¢)+7(8-2¢) = (-2y).(-10y+8)-(-3).(-6y+5) =

¢) 8v.(10h-7v)+4h.(-8h-7v) = 3.(9q+1)-(-14q+14).2 =
(-4n).(-5n+3)+4n.(3n+8) = -(-7h+7r)-(-6r+5h)-(-10r+3h) =
-2.(42j+28c¢) -5.(8¢+4j)+3.(2j-5¢) = -(4w-36m).(-4)+5.(5w-m)-3.(-10w-8m) =
(9w+21c).(-3) -(-5w+2¢)-(28¢c+20w).(-4) = 6.(-6g-7)-4.(-5+4¢g)+4.(-g-6) =
f.(4v+2f) +(-v).(-9f-9v) = Sm-6m+7m-9m+(-9m)-7m-(-6m) =
-3.(249r)-5.(7r-5)+4.(-2+4r) = (-16q-14u).(-2)-(-16q+48u).(-8)+3.(-9u+2q) =
27.(6-82)-3z.(-14z+21)-8z.(8z+5) = 3g.(7g+6x)+7x.(9x-8g) =
-(-35y-25).5-2.(-3-2y)+(-18-24y)(-3) = (70p-56).(-7p)+(28+20p).(-4p) =
(-2).(-2b-s)+5.(-7b+10s)-s = 2a.(5+10b)-3a.(-8b-2)+4a.(9+5b) =
10y.(-3y-3t)+10t.(-4t-4y) = e+(-5z)-(-6z+7e)-(6e+9z) =

5) Nasobeni vyrazu dvojclenem

Vyraz nasobime dvojélenem tak, Zze vyraz nasobime nejprve prvnim ¢lenem dvoj¢lenu, pak druhym ¢lenem

dvojclenu. ZjednodusSené plati, ze ,Kazdym ¢€lenem jednoho vyrazu vyndsobime kazdy €len vyrazu druhého®, tedy
.Kazdy s kazdym*. Tento postup mizeme zobecnit i pro viceclenné vyrazy.

e

(x+y).(a+b)=ax+bx+ay+ by

%+ Vypocitej nasledujici piiklady:

Priklad 1: (2a+3b).(x+y)= 2ax + 2ay + 3bx + 3by |

Piiklad 2: (3x-2y).(a-b)= 3ax — 3bx — 2ay + 2by |

Piiklad 3: (r+5s).(=Tr+2s)= —7r" — 33rs + 105 |

Priklad4: (a+2).(a+b=-3)= a’—a+ab+2b—6 |

Priklad 5: (x+y).(x-y)= Xz_yz‘
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Priklad 6: 9.(x" +y).(2x-3y" ) = 18x” — 27x%y” + 18xy — 27y" |

Priklad 7: (2u+v).(u-v)= 2u2—UV—V2‘

Piiklad 8: (5a-2).(4a+3)= 20a” +7a—6 |

Piiklad 9: (1+5x).(1-5x)= 1-25x" |

Priklad 10:(a—2b).(=2a+b) = —2a” + 5ab — 2b” |

Priklad 11:(a*+3a+2).(a+1)= a’+4a” +5a+2 |

Priklad 12:(x=5x+1).(x-2) = X —7x" + 11x =2 |

Priklad 13:(2r'=s+1).(r—s) = 2r' —rs+r—2r's+s —s |

Priklad 14:(2a”+ab-b").(a-2b) = 2a’ — 3a’b — 3ab” + 2b° |

Priklad 15:(2a”—ab +b’).(3a-b) = 6a° — 5a’b + 4ab” — b" |

Uprav vyrazy:

a) (-Sw+10e).(5e+8w)= i) (-4+10m).(-m-11)=
b) (5d+5Kk).(-4d-Kk)= ) (10+n).(-11+12n)=
¢) (-3p+11p®).(-5p-p’)= k) (15g-11).(11g-4)=
d) (-5z+13j).(10-2j)= ) (-15g+3).(10g-6q)=
e) (-12¢+13).(2c2+14)= m) (d-14v).(d-13)=

f) (-11q3-15).(-6-12q)= n) (-2-5e).(1+7e)=

9 (7j+10).(-1-3j)= 0) (6g>-2).(-4g+11)=
h) (12g-10g%).(-7g-15g")= p) (-4g+7).(12g-2)=

4 Uprav vyrazy:

a) (c-4).(14c+4j)= (3v+14r).(-13v+8r)=
b) (-7+10z).(-11r+12z)= (10t-7b).2t+3)=

c) (2-15h).(-%9h+1)= (13a2+15a).(2a3-2a)=
d) (-14+3f).(11+12f)= i) (-5v-12s).(-3s+v)=

e) (12r-13).(10r-9)= ) (-3b+11p).(-5-12p)=

% Uprav vyrazy:

a) (-11v*-15v).(-5v-12v%)= (-t*43¢t).(-3t-13t)=
b) (56-5).(-1-12t)= (-3k-7).(-12+k)=

¢) (14d*+11).(7d+14)= (-£2-10).(-3+8f)=

d) (-11s-6f).(-2f+15s)= ) (-5s+5x).(6s-12)=
e) (9+f).(f+8)= ) (-8y+11).(-y+5n)=
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6) Déleni vyrazi

V této kapitole se omezime pouze na déleni vyrazu jednoclenem soudélnym se zadanym vyrazem.
Vyraz délime jednoclenem ¢len po ¢lenu obdobné jako pii ndsobeni.

%+ Vypoditej nasledujici piiklady:
Piiklad 1: (- 12abc ):4a = — 3bc |

Piiklad 2: (= 4 par ):(— 4qr) p |

Priklad 3: 8a’b:4ab = 2a |

Priklad 4: 9x“y:3xy = 3x |

Priklad 5: 18a’b*:9a’b = 2ab |

Ptiklad 6: 30m*n’:15m’n = 2mn” |

Priklad 7: 8ab’c:(-4b%c) = 2a |

Priklad 8: (- 21x’yz ):(-7xy) = 3x°z |

Priklad 9: (6xy —9a):3 = 2x” —3a |

Priklad 10:( 12a’b + 16ab” ):4ab = 3a +4b |

Priklad 11:( 200xyz + 500x°y"z — 40xyz~ ):(-10xyz) = — 20 — 50xy + 4z |

7) Upravy vyraza pomoci algebraickych vzorct

Uved’'me si pro porddek nékolik zdkladnich algebraickych vzorcti:

2 2 2 .
(a + b) =a” + 2ab + b” ...druhd mocnina soudtu

(a - b)2 = 32 —2ab + b2 ...druhd mocnina rozdilu

(a+b).(a-b)= a2 - b2 ... rozdil ¢tvercii
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% Vypocitej nasledujici piiklady:

Pitklad 1: (a—=2)>=

az—4a+4‘

Piiklad 2: (x+3y) =

X~ + 6xy + 9y” ‘

Priklad 3: (S5z+1).(5z-1) =

257" — 1|

Priklad 4: (2x—-3y)* =

4x% — 12xy + 9y2 ‘

Priklad 5: (xy — 3z )2 =

)(2y2 — b6xyz + 9z” ‘

Piiklad 6: (b=-2).(b+2)=

b’ —4 |

Piiklad 7: (3a”-1).(3a”+1)=

9a' -1 |

Piiklad 8: (2ab-1).(2ab+1) =

4a’b* — 1 |

Priklad 9: (2-3xy).(2+3xy) =

4 — 9)(2y2 ‘

Priklad 10:( 4p> + 6q ).(4p> — 6q ) =

16p* — 36q" \

Pitklad 11:(x + 10 )* =

x” +20x + 100 |

Piiklad 12:(a”+b )* =

a’ +2a’b + b’ |

Piiklad 13:(x -3 )’ =

Piklad 14:(4 -2z ) =

16— 16z + 47" |

Piiklad 15: (4x°y + 5x°y")" =

16)(4y2 + 4OXSy3 + 25)(6y4 ‘

Priklad 16:(x+y+1)* =

X2+2xy+2x+2y+1‘

Piklad 17:(a—=b+c¢)’ =

2+b2+c2—2ab—2bc+2ac\

Piiklad 18:(a +2 )" +2.(a—1)

3%+ 6 |

Pitklad 19:2.(x =2 ) =3.(x+3) =

—x —26x—19 |

Priklad 20:2.(a—2b)* + (a+b).(a-b) = 3a” + 7b” — 8ab |
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% Uprav:

a) (w+ldg)’= h) (-4y-4e)’ 0) (Tt+z) =
b) (1-2n)’= i) (13p-9w ) p) (7-115)*=
) (7Tm-2y)*= P (3x-8x) q (5e-5)=
d) (1-11w)’= k) (4g-14)* r) (8a+3b) =
e) (10+2u)*= ) (=7+4b)? s) (=9y-9f) =
f) (14m—152)2= m)(—3d+9)22 ) (2+2¢)=
g (6-11w) = n (=v-12n)" =

Uprav:

a) (8m+2)*= g) (=3m*+13q)*= m) (8v-11p)* =
b) (-12a+13)* = h) (5v-6)= n) (2h+6)> =
¢) (-2a-6f)= i) (-13m-10z)*= 0) (2s-12)*=
d) (14n’-14x)°= ) (-5m*-14y)’ = p) (6g*-8y)'=
e) (12p°-6a)’= k) (-9s-3)’=

f)y (-7d*+11k )= D (2y°+9r)=

Uprav:

a) (4x+2y).(4x-2y)= d) (4ab +2c).(4ab-2c) =
a) (5x-3y).(5x+3z)= e) (a’+b*).(a’-b?)=

b) (a+b)(a=b)= f) (3x*—y*).(3x*+y*) =
¢) (3n*+n).(3n’-n)= g) (5x°=x).(5x" +x)=

Uprav

a) (4+8r).(4-8r)= d) (3h*+7k).(3h’-7k)=
b) (7v+11).(7v-11)= e) (=12t+9u).(12t+9u)=
¢) (15p*-10q).(15p*+10q) = f) ( 11r-12s).(12s+11r) =

8) Rozklad vyrazu v soucin

Vytykdanim

Vyraz rozloZime v soucin tak, Ze vyhledame spole¢ného d¢litele vSech ¢lentt daného vyrazu, a
vytkneme (zapiSeme) jej pred zdvorku.

%+ Vypocitej nasledujici priklady:
Priklad 1: 5a’b — 15ab” 5ab.(a — 3b) |

Priklad 2: 15x%y" + 27xy" 3x°y".(5y + 9x) |

Priklad 3: 6pq — 8p’q —p°q’ pq.(6 —8p - p’q) |

Priklad 4: 6a — 8b 2.(3a—4b) |

Ptiklad 5: 7a + 14ab 7a.(1 +2b) ‘

Priklad 6: 5¢ — 10c” 5c.(1-2¢) |

Sestavil Mgr.Vladimir Zirek




. rocnik — Algebraické vyrazy

Piiklad 7: 6a%x — 8ax’ 2ax.(3a — 4x°) |

Priklad 8: 10x"y — 5xy~ + 15x°y" 5xy.(2x — y + 3x%y) |

Priklad 9: 4a” - 8a 4a.(a —2a) |

Piiklad 10: 15x’y + 25xy — 10y” 5y.(3x” +5x = 2y) |

RozloZte v soucin jednoduchych cinitela:
e) 12m3x; i) 60u3vzz;
f) 81p’q’r; p o 17sth
) 42X3yz; k) 23y2z3;
d) 100ghk3; h) 90p’q’; ) 104r’s’t;

Dané jednocCleny rozloZte v soucin dvou ¢initeld tak, aby jednim Cinitelem byl vyraz napsany v
zavorce:

a) 2ab, (2b); f) 100m’n? (4m>n®); k) 27b°, (-3b%);

b pq’r’, (pg’); g) 10r’s, (2rs); ) -42b’, (3b);
¢) 104cd’, (-4d%); h) 40m*, (5m’); m) 19a’y, (a’);

d) a’,(a%); i) —9a% (-3a); n) —51u’v?, (3uv?);
o) 32%,(32%); Xy, (yh; 0) 52hk*, (-13hk%);

RozloZte nékolika zptisoby v soucin dvou ¢initelt:

a) 6ax; e)
b) X )
¢) 23m’n; 2)
d) 2uv; h)

Z vyrazl v zavorce vyjmenujte ty, které jsou déliteli daného jednoclenu. U kazdého délitele uved'te,
kolikrat je v daném jednoclenu obsaZen, a odivodnéte.

a) 5x, (x, 6, 5, 2x, X°),

b) 8a’b, (2a, 6b, ab, 4b%, a’);

o x'yZ, (xyz, X’y’2’, X’yz);

d) -6mn, (-3, 2m, -mn, mn, -3n);

e) -20p°q’, (dp%, -104°, -5pq’, 2p°¢, -p’d).

Urcete nejméngé tii razné délitele vyrazu:

a) 4da’ d) 15xy;
b) 11b4c; e) -28azzz;
c) -l6ax f) 2p3q

Najdéte vSechny kladné délitele soucinu:
a) 10x;
b) sz;
c) Zaz;
d) 11rs’
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% RozloZte v soudin:

a) 3x + 3y; 7ax + 7ay;

b) 2a+ ab; a’ - az;

c) uw+ u2; 4u —4;

d) Sr+ 10s; 3abm - 6amn;
RozloZte v soucin:
a) a-ab;

b) 2m + 2n;

¢ 10x-5;

d) 4p + 6q;

e) 5¢% - 2c2d;

f) b)9a-9b;

3r - 6rs;

3u + 12v;
2am + Sbm;
2x° - x4;
2xy — 7yz;
ab’® - ab;

RozloZte v soucin:
a) m’ - mz;

b) 8tu - 10uv;

) 15a° + 10uv;
d) Xy +8xy’;
e) 2n’ - 2n;

75¢ - 45c3;
18ab” + 21a°b?;
3X2y - 9xy2;
p2(3142+ q32r ; 2
Xy'z“ +Xyz';
Dané trojCleny rozlozte v soucin:

a) 2a+2b-2c;

b) 7ab +21a’b - 14ab’;

¢) Sax + 5bx - 5cx

d) 32 xzyz3 _ x3y2z;

Vytknéte spole¢ného Cinitele pied zdvorku:
a) 4ab + 2bc -6bd;

b) 12pq + 3qr - 7pqr;

c) 15x- 60y + 30z;

Vytknéte pred zavorku spolecného Cinitele:
a) a’b’c’ - ab’c® + asb3c;
b) Xy - Xy - Xy
) 9u’v - 27u’vz + 45u2V2;

7 danych mnohoclent vytknéte pred zavorku - 1 :

a) -X-Y, f) -3a-5b

b) -6a-1, 2) a’+ bz,

c) 3x-2y, h) 2m’ + 1;
d) Sm+9; i) a’+ 2a2,

e) -u-v, i) 2u’v - 7Tuv,

K danym mnohoclentim napiste mnohocleny opacné.
a) S5ab-c,

b) —t* + 6t,

c) —4xy3 + 9xy - 12;

d) -a°+ 1,

e) 2¢-3d,

f) —8a’-l1la+1;

g 1-7k,

s + rs’;

9p — 18q;
8bxz + 4 byz;
36s't” + 48s°t’;

5pq + ¢’
132* - 32
3rx — 3xy;
7a + 21b;
2a% + 4a;
3mn’ - 9n’;

14an’ + 15a’n’%;
350’ + 56u;
20ax - 42by;
1051 + 63r°.

3mn’ - 6mn + 3m;

20u? + 32u° - 4u;

52°-102% + 15z;

2r°s” - 14r%s° + 101'354;

5a* + 15a% - 92°;

24rs + 18qr + 36qrs;
50u® - 125u° - 75u®,

28)(2y3 + 5)(3y2 - 3X2y2.
28a’bx - 56ac’y + 14abc;

k) a’+2ab + bz;

)

2x +Y,

m) -8 + 3¢,
n) - 3r’-5rs - 1.

5x° + 9xy — 24,

3a*be —4ab’ - abc;

-2r-3ra+b,
5s° - 2% + 4s,
-1 + x*y* - 8y;

- +2x* - Tx + 1,

3ab-a+5b-6
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# Vytknéte spole¢ného Cinitele pred zdvorku:
a) 4a’b + 10ab’ + 6ab;
b) 60x’y — 72x’z + 24x*;
c) 28tuv - 56u’v? - 84uv2;

% Vytknéte spole¢ného Cinitele pred zdvorku:
a) 84mn’ + 63n° — 105m’n;
b) -36s*t’u — 108s’tu — 90su;
¢) 120a’bc’ - 96ab’c’+ 144a’b’c’;

Postupnym vytykdanim

Vytykani mizeme provadét ve dvou, nebo vice krocich

48a’b + 32ab” + 16a’b%;
12p’q + 8p°q’ + 4p’q;
90r’s” — 180r’s’ — 150r’s*;

30xy4 - 75x2y3 + 90x3y2;
~112a’x + 84abx’ — 28abx;
—80x’yz — 48x’y’z — 128x’yz;

Priklad 1: ar — br + as — bs

(a—b).(r+s) |

Pifklad 2: x> +X—2x -2

x+D.(x-2) ]

Piiklad 3: K(xX+y)+Xx+Yy

x+y).(k+1) |

Priklad 4: 4x.(m—-n)-m+n

(m—n).(4x—1) |

Piiklad 5: 2y.(x-y)—-3x+ 3y

(x-y).2y-3)

Priklad 6: 8pr + 12qr — 4ps — 6qs

(4p + 69q).(2r —s)

Priklad 7:

Priklad 13: Rozloz na soucin

3ax+bx +3qr +hy

feSeni:  Jgr+be+3g +p =Ja(x+p)+b-(x+ ) =[x+ ) (Ga+)

Priklad 14: RozloZ na soucin

Sem-cn-15dn+3dn
feSeni:  Sern—cn—1%dwm +3dn=1c- [Em—n} -3 [Em— n:| = [Em— n:| . |:t‘—3d:|
Priklad 15: RozloZ na soucin

Fl+ldp+49

feseni: Py +49 = (}r+?]2 =[Fp+7)-(F+7)

Priklad 16: RozloZz na soucin

- | fr+64
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reseni: 7 ygx+gd=(x-2f = (x-%)-(x- %)

Priklad 17: RozloZ na soucin
0—fig+a’
feseni: g _ga-a? - 1:3—.:z:|2 =(3-a)13-a)
Priklad 18: RozloZ na soucin
zt -2 + 16
feSeni: & _ oot qe_ [z* _4)2 - |:zi _4). (32 - 4)
Priklad 19: RozloZ na soucin
dxt -yt
resenic 4y’ p' = (2x—p) [Ix+F)
Priklad 20: Rozloz na soucin
Srtl 20watut
reseni:  spy! - 20min* = Sminl (mi —4?12) = 5min’ {m=2n)-(m+2In)
Priklad 21: RozloZ na soucin
8

Zfa-h - 23c*
15': )

feSeni:

Priklad 22: Rozloz na soucin

(r+2s) -9 (r-q)

feseni: |::|‘+2.5:|2 —9[;'—.:3:]2 = [:"+2.5:lj —[3-|:p—.:j':|:r = [r+2:—3p+3q:l-[r+25+3p—3q:|

Priklad 23: Rozloz na soucin

2° +2ab +b -of
feseni: o4 2ab+bt —¢' = (a+b) —¢' = [2+b-¢) (2 +b+c"

Priklad 24: Rozloz na soucin
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[Axd—ds? +13=q —';l.gz

feseni:  gx?_ds? +125g-04g" = 1657 - (25 -3g)' =(dx - 25 +3g) (45 +25- 3g)

Priklad 25: Nasob mnohocleny

100! — 15 (3m— 2 p)’

feSent:  101m® 16 (3m-2p)’ = (10m)" - [4 (3m-22)] -

= [lElm—lim+8‘n]-[lﬂm—12m+8p]= IISp—Em:I-IIEErx—Ep:I

Priklad 26: Nasob mnohocleny

da' (x+p-z2)-9 (x+p-2)

FOSeNl: ag®(x+p—z)-98 (v +p+z) = (x+p-z)- (22)' - ()" ] =

=(x+y-z)-(2a-3B) (2a+3b)

RozloZte v soucin:

a) ax + bx + ¢cx + dx;
b) Su+5+uv+yv;

¢) am + an + bm + bn;
d) 4a+ 12+ ab + 3b;

RozloZte v soucin dvou ¢initelt:
a) pm-pq+7m-7q;

b) qr+r+q+1;

c) 2ay - 8az + 3xy — 12xz;

Rozlozte v soucin dvou Ciniteld:
a) a(x+y) +bx+y);

b) p(r + 2s) — q(r + 2s);

¢) r(a+3)+s(a+3);

d) x@By+7)-Q@y+7);

Rozlozte v soucin dvou Ciniteld:

a) xBz+1)+y3z+1)+23z+1);
a) a(u-2)-6b(u-2)+ (u-2);

b) 7(a’+b) +x(@* +b) - y(b + a’);

3a + 3b + ac + bc;

10ax + 2ay + 15bx + 3by;
rs + ry + st + ty;
xy+xz+y2+yz;

a3—a2+a—1;
5ab - 5ac + 4bc - 4c2;

x(m - n) + 5(m - n);
(4-p)-2q4-p);
2@-1) +v(u-1);
3d(c + ab) — 8(ab + ¢);

Z jednoho dvojclenu vytknéte -1, potom rozloZte v soucin dvou €initelu:

a) x(a-1)+2(1-a);

b) 3s(5-r) + t(r - 5);

c) 4x-y)+7zy - x);
d) a’a-3)+ (3 -2a);

RozloZte v soucin dvou Cinitel:
a) 9(1-x% +2a(x*-1);

b) t(v+2)—u(-v-2);

¢) 2u(v-z)+11(z-v);

e) q(p-4) -r4-p);

f) a(c—d)-b(d-c);

g2 y2-x)-(x-2);

h) 3a(x’ - 3y)-8bQ3y - x);

d) a(x+y)+(-x-y);
e) r’(2a-5b) - 3s(5b - 2a);
f) 3(h?+ 2g) — 4k(-h* -2g);
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2 q(p-8)-17(8-p);

Rozlozte v soucin:

a) u2-v)-2+v;

b) ab(2e + d) + 2e + d;
¢) Sx(a-7)-a+7;

d mp-D+p-1;

Pomoci algebraickych vzorcu

3x4+y)-4-y;

rs°(t —12) +t — 125
2a2(m + n2) - m — n2;
y3+2z)+3+1z

Vyrazy miizeme rozklddat v soucin také pomoci diive uvedenych algebraickych vzorct.

Priklad 19: Vypocitej
a® - dab + b

v 2
‘

feseni: 4! 24 45! =(a-b

(2-5)-(a-b)
Priklad 20: Vypocitej

Ot -zt
feseni: 0,7 =(1x')-2 = (3x-2) (3r+z)
Piiklad 21: Vypocitej

4 4 12rs +365°

feseni: 4y y12ps +365%= [2r 461" = (2r —65) (2r +65)
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